

# 浙江开年高规格召开民营经济发展大会



## 不惧风浪再起航 ——浙江推进民营经济高质量发展综述

浙江民营经济的韧性，再一次被证明。

疫情反复、原料涨价、一箱难求……过去的2021年，浙江民营企业面临的挑战更甚过往。在一次次市场的风浪中颠簸前行，在一次次淬炼中越发坚韧，它们是浙江经济社会发展中最活跃的因素。

1月7日，浙江高规格召开全省民营经济发展大会。浙江再一次亮明态度：民营经济是浙江发展的金名片，是浙江经济的最大特色和最大优势，民营企业家是浙江的最宝贵资源、最宝贵财富。

面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，越是艰难越向前。“打造新时代民营经济高质量发展新高地”“推动新时代民营经济新飞跃，为现代化先行和共同富裕示范区作出更大贡献……”浙江民企坚定信心、不惧风雨，走向更为广阔的舞台。

连续23年位居全国之首，这是浙江民营经济值得骄傲的成绩。在2021年中国民营企业500强榜单中，又有96家浙江企业上榜，排在江苏、广东之前位列第一。

改革开放以来，浙江从经济小省一跃成为居全国前列的经济大省，始终无法绕开两个关键词：民营经济和民营企业家。

一系列数据足以让人们感受到这份家底的雄厚：2021年，浙江有6家民营企业入围世界500强；全省共有各类市场主体863.7万户，每万人拥有市场主体1335户。

前有“金字塔尖”巨无霸，后有“新面孔”科技新秀，浙江民营经济持续壮大。省统计局数据显示，2021年前三季度，全省规模以上工业中，民营企业增加值占规模以上工业的69.1%，比上年增长17.7%，增速高于面上1.1个百分点，增长贡献率达73.7%。

企业好不好，要看利润。“去年前三季度，民营企业利润比上年增长32.2%，尤其对工业利润增长的贡献率高达72.4%，比上年和上半年分别提高15.5和20.2个百分点。”省经信厅相关负责人说，这些数据都证明浙江民营企业活力不断迸发。

这个势头能否持续，更要看潜力。不久前举行的省委经济工作会议上，国内滤光片行业龙头“水晶光电”董事长林敏，工业互联网平台企业“蒲惠智造”董事长王克飞，科技型智能电动汽车企业“零跑科技”创始人朱江明，全球领先的产业大数据及人工智能科技公司“火石创造”董事长金霞，石墨烯领域的领军企业之一“高烯科技”董事长高超等优秀企业家纷纷亮相。有心人会发现，这些新兴领域企业家代表的参会人数已占半壁江山，透露出浙江民营经济结构之变。

正是以他们为代表的浙江民营经济新力量，有力支撑了浙江经济从传统的工业化经济向现代服务型、创新型和数字经济的转变。

当前，浙江共有149家单项冠军示范企业，470家“专精特新”企业，均居全国第一；过去浙江平均每9个人就有1个人创业，如今这一数字已变为每8个人就有1个人创业，浙江人的创业密度越来越高……未来的浙江民营经济，将靠着这些星星之火，汇聚燎原之势。

不久前，绍兴市上虞区打响疫情防控遭遇战。从“暂停”到“重启”，当地政府用暖心服务护航复工复产，让民营企业颇为感动。

“24小时加班加点开足马力生产，争取把疫情耽误的时间夺回来！”伴随着隆隆机器声，绍兴裕辰新材料有限公司总经理周贵阳在点赞政府纾困举措的同时，也期待着把政策红利变成发展动力，以更饱满的斗志投入生产经营。

在“黑天鹅”“灰犀牛”频现的当下，浙江民营企业对抗风险的能力不断增强。其实，每当浙商爬坡过坎站上新关口，背后都离不开滋养民营经济茁壮成长的“阳光雨露”。

就在全省民营经济发展大会召开的前一天下午，浙江重磅出台了一组稳进提质政策体系“5+4”的政策红包，从扩大有效投资、减负强企、科技创新，到稳外贸稳外资促消费、民生保障，诚意满满，含金量十足。

减税让利、留岗补助、创业奖补、发放消费券、强化金融支持……近年来，浙江每年出台企业减负降本政策，取得了明显的效果。“今年，浙江力争减负降本3000亿元，比2021年计划多减500亿元。”这是浙江作出的承诺。

去年11月，全国工商联发布最新“万家民营企业评营商环境”报告，对全国31个省（自治区、直辖市）的近7万家大中小微企业营商环境最好的省份中排名第一。“我们要把民营企业家的呼声作为第一信号，把民营企业家的关切作为第一视角。”省工商联党组书记陈浩说。

塑造变革追求卓越

“六七八九”，这四个数字一直被用来形容浙江民营经济的贡献——全省60%以上的GDP、70%以上的税收、80%以上的就业、90%以上的企业数量。由此可见，在共同富裕的伟大征程中，民营企业是见证者、受益者，更是参与者、推动者。

作为头部企业，吉利早已看清了前行方向——去年9月卫星工厂“首星”下线，12月牵手全球知名自动驾驶技术公司Waymo……一个布局新能源科技、车联网、地轨卫星、车载芯片、操作系统、手机、自动驾驶等的吉利科技生态圈，雏形初现。

“将企业自身发展融入高质量发展、竞争力提升、现代化先行的宏大场景中。”吉利控股集团董事长李书福对未来充满信心。

主动拥抱数字化改革，这是民营企业探索高质量发展的新路径。数据显示，2021年浙江民营企业200强中，有158家上榜企业制定数字化转型升级规划，通过数字赋能进入快速增长通道。

“过去两年里，我们在数字化、智能化升级中的投入是不设上限的。”浙江大华技术股份有限公司董事长傅利泉透露，2020年大华研发投入29.98亿元，占销售收入11%，研发工程师占员工人数50%。

作为新生代浙商，宏胜饮料集团有限公司总裁宗馥莉也认为，数字化转型是企业实现高质量发展的必经之路。去年11月，“宏胜超链智造”杭州基地动工，项目总投资约3.57亿元，以建立分布式智能制造单元为基础，依托物联网、数字孪生、云计算及人工智能等先进制造技术，建成达产后可实现3.8亿多瓶年生产力。

“民营企业是浙江数字经济的排头兵，预计2021年信息服务业中民营经济增长19%左右，明显快于面上和整个民营经济的增速。”省统计局相关负责人表示。

共同富裕上，浙江民营企业大有作为。阿里巴巴启动“阿里巴巴助力共同富裕十大行动”；吉利控股集团启动吉利共同富裕计划，涉及员工收入提升持股计划、职业教育与发展、子女入学入托、全家医疗保险、福利购房购车、文体设施建设等一系列举措……

“续写创新史、走好共富路。”天能控股集团有限公司董事长张天任感叹，企业只有主动承担社会责任，才能得到时代的认可，才有可能获得新发展的更多机会。

生于危机、长于危机、成于危机，浙商一直善于危中寻机，也将继续如此。

## 敢为人先 从闯荡天下到“兼济天下”

回眸浙江的跃变之路，“浙商”是其兴起过程中最活跃、最能动的因子。

大会上，李书福、南存辉、徐冠巨、王建沂、宗庆后等诸多风云浙商聚首一堂，还有默默耕耘在细分领域的小微企业主，从幕后走上“台前”。

会上，作为义乌市场7.5万经营户代表，义乌市轻纺团巾商行负责人金翠岗坦言，“感激这个时代，为众多创业主体提供了广阔的舞台。”

如其所言，浙江“先天资源”并不丰沛。从第一个人民公社在蚂蚁岛成立，到第一张个体工商户营

业执照在温州颁发，从全国首个小商品批发市场创办到全国第一家股份制企业登记注册……广大浙商勇则思变，沐浴改革开放的春风蓬勃生长。

40多年来，浙商总是自发地走在前列，先立己、后立人，独善其身、兼济天下，从家乡走向一个个“异乡”，带动了更多的就业岗位，实现企业发展与共同富裕的双推进。

作为新能源电池领军企业，天能坚持以工哺农，23年坚持开展村企结对共建，并把产业帮扶覆盖到全国各地，促进当地农民增收致

富；作为中国第一家民营汽车企业，吉利启动共同富裕计划，制定了具体行动方案，推出了吉利感恩基金和奋斗基金。

此次大会对“2021中国民企500强”浙江上榜企业中的前20位进行授牌，表彰了一批“2021浙江新时代中国特色社会主义事业优秀建设者”。

“天能每一步成长都离不开党和国家的政策支持，离不开各级党委政府的关心厚爱。”会上，浙江省工商联副主席、天能控股集团董事长张天任说，民营企业发展正迎来最

好时代，“企业只有主动承担社会责任，才能得到时代的认可，才有可能获得新发展的更多机会。”

吹尽狂沙始见金。40多年间，浙江民营经济由小到大、由弱变强，如今平均每8个浙江人中就有一位老板，为浙江省经济发展注入动力。

从1994年起，浙江GDP数值已连续17年位居全国第四。2020年，浙江实现地区生产总值6.46万亿元，增长了3.6%。其中，民营经济贡献了浙江65%的GDP、77%的出口、87%的就业。

技术，才能坚定创造硬核科技的强大信心。目前天能集团在以每年30%的增速进行专利布局，赢得市场竞争新优势。

拥抱数字改革，也成为许多浙商践行共富的新路径。全国政协常委、全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉表示，将继续锚定“数智化”，创新推动“绿源、智网、降荷、新储”发展新模式，为经济社会低碳转型探索更多路径与最佳实践。

迎难而上、苦练内功，越来越多民营企业认识到，只有提质升级才能有未来。张天任说，只有整合优势资源、集中技术力量，下大功夫投入，花大力气创新，攻克关键

级，全面增强企业核心竞争力，助力浙江成为中国汽车工业发展的新高地。

李书福提出，吉利将在守正创新上实现新突破，在绿色低碳上展现新担当，在共同富裕上实现新作为。

迎难而上、苦练内功，越来越多民营企业认识到，只有提质升级才能有未来。张天任说，只有整合优势资源、集中技术力量，下大功夫投入，花大力气创新，攻克关键

级，全面增强企业核心竞争力，助力浙江成为中国汽车工业发展的新高地。

李书福提出，吉利将在守正创新上实现新突破，在绿色低碳上展现新担当，在共同富裕上实现新作为。

迎难而上、苦练内功，越来越多民营企业认识到，只有提质升级才能有未来。张天任说，只有整合优势资源、集中技术力量，下大功夫投入，花大力气创新，攻克关键

级，全面增强企业核心竞争力，助力浙江成为中国汽车工业发展的新高地。

李书福提出，吉利将在守正创新上实现新突破，在绿色低碳上展现新担当，在共同富裕上实现新作为。

迎难而上、苦练内功，越来越多民营企业认识到，只有提质升级才能有未来。张天任说，只有整合优势资源、集中技术力量，下大功夫投入，花大力气创新，攻克关键

级，全面增强企业核心竞争力，助力浙江成为中国汽车工业发展的新高地。

李书福提出，吉利将在守正创新上实现新突破，在绿色低碳上展现新担当，在共同富裕上实现新作为。

迎难而上、苦练内功，越来越多民营企业认识到，只有提质升级才能有未来。张天任说，只有整合优势资源、集中技术力量，下大功夫投入，花大力气创新，攻克关键

## 找准方位与时俱进 再造“共富”新跃迁

如今，中国正开启迈向“共同富裕”的重要新起点，高质量发展是必由之路。

面对疫情反复等多重挑战，此次大会，更是一场明晰高质量发展之策的“头脑风暴”，为浙江民营经济“乘风破浪”树起“灯塔”。

袁家军指出，要进一步推动民营经济创新发展，支持民营企业参与关键核心技术攻关，支持培育创新型中小企业，支持企业加大研发投入

人。要进一步推动民营经济数字变革，加快推进数字产业化，加快推进产业数字化，加快推进数据价值化。

越是面对风险挑战，越是要看清局势、坚定信心。会上，全国工商联副主席、浙江吉利控股集团有限公司董事长李书福表示，2022年是民营经济转型升级高质量发展的关键一年，要继续弘扬新时代浙商精神，做好主业实业，聚力科技创新驱动转型升级

## 厚爱三分 为民营企业厚植“沃土”

此前，浙江曾在2004年初、2012年初召开过全省民营经济工作会议和全省民营经济万人大会。

2004年初，浙江省委省政府首次召开了高规格的全省民营经济工作会议，当时会上率先提出了推动民营经济新飞跃的重大命题，随后的八年成为浙江民营经济发展最迅猛的时期。

据此次大会消息，浙江省委、省政府近期将研究出台推动新时代民营经济新飞跃的政策文件。

在发展的不同阶段，浙江始终

对民营企业高看一眼、厚爱三分，为民营企业提供“沃土”。

在疫情困难与挑战之下，浙江从市场准入、营商环境，到减税降费、融资支持等出台一系列政策举措，不断支持民营经济发展。

2020年2月，《浙江省民营企业发展促进条例》正式施行。以民营企业发展促进为题开展省级地方性立法，在全国尚属首次。

在浙江大学管理学院企业家学院副院长朱建安看来，此次高规格召开大会，显示了浙江省委省政府

对民营企业高看一眼、厚爱三分，为民营企业提供“沃土”。

在疫情困难与挑战之下，浙江从市场准入、营商环境，到减税降费、融资支持等出台一系列政策举措，不断支持民营经济发展。

2020年2月，《浙江省民营企业发展促进条例》正式施行。以民营企业发展促进为题开展省级地方性立法，在全国尚属首次。

在浙江大学管理学院企业家学院副院长朱建安看来，此次高规格召开大会，显示了浙江省委省政府

对民营企业高看一眼、厚爱三分，为民营企业提供“沃土”。

在疫情困难与挑战之下，浙江从市场准入、营商环境，到减税降费、融资支持等出台一系列政策举措，不断支持民营经济发展。

2020年2月，《浙江省民营企业发展促进条例》正式施行。以民营企业发展促进为题开展省级地方性立法，在全国尚属首次。

在浙江大学管理学院企业家学院副院长朱建安看来，此次高规格召开大会，显示了浙江省委省政府

## 持续擦亮“重要窗口”的金名片

在新年第四个工作日，浙江省委高规格召开全省民营经济发展大会，意味深长。其目的就是在特殊年份之始和复杂形势环境之下，进一步学深悟透习近平总书记关于民营经济发展的重大论述精神，贯彻落实好中央经济工作会议精神，坚持“两个毫不动摇”、促进“两个健康”，尽早向民企传递信心、鼓舞士气，合力打造新时代民营经济高质量发展新高地，持续擦亮“重要窗口”的金名片。

民营经济一直是浙江的金名片，是浙江经济的最大特色和最大优势，民营企业家是浙江的最宝贵资源、最宝贵财富。历经长期的历史积淀，浙江有条件也有使命推动新时代民营经济实现新飞跃。此次大会，省委为新时代民营经济擘画了实现“两强两优两高”和打造新时代民营经济高质量发展新高地等目标。同日，省政府专门举行新闻发布会，正式发布“5+4”稳进提质政策体系。

我们要推动民营企业抢抓窗口期，加大技术创新的投入和力度，拥抱数字变革、绿色低碳转型浪潮，培育更多创新型领军企业，涌现更多本土跨国公司。要引导民营企业正视问题、管控风险、优化治理，

为新飞跃创造更好内部条件。要鼓励民营企业以“自己人”的身份认同，当好主力军、排头兵、压舱石，以别开生面的发展气象回应当前我国经济“三重压力”带来的风险挑战。要支持民营企业“办好自己事”，放心大胆发展，以高质量创业带动高质量就业，构建和谐劳动关系，不断做大“蛋糕”，助力共同富裕。

各级各部门要真心实意服务民营企业。要全面落实民营企业发展促进条例，帮助企业明方向、稳预期。要尽快落细“5+4”稳进提质政策“大礼包”，切实解决民

企发展中的痛点难点问题，把这套政策“组合拳”实实在在地打出去，打好打准打全。着眼于加快打造营商环境最优省、市场机制最活省、改革探索领跑省目标，持续构建亲清政商关系，支持企业家坚定信心、坚守实业、塑造变革、追求卓越。

我们相信，只要把民营经济和民营企业家这股力量更好动员起来、凝聚起来，把他们的能量进一步激发出来，浙江一定能成为新时代民营经济高质量发展新高地，让“重要窗口”这张金名片，更加金灿灿。

企发展中的痛点难点问题，把这套政策“组合拳”实实在在地打出去，打好打准打全。着眼于加快打造营商环境最优省、市场机制最活省、改革探索领跑省目标，持续构建亲清政商关系，支持企业家坚定信心、坚守实业、塑造变革、追求卓越。

我们相信，只要把民营经济和民营企业家这股力量更好动员起来、凝聚起来，把他们的能量进一步激发出来，浙江一定能成为新时代民营经济高质量发展新高地，让“重要窗口”这张金名片，更加金灿灿。

我们相信，只要把民营经济和民营企业家这股力量更好动员起来、凝聚起来，把他们的能量进一步激发出来，浙江一定能成为新时代民营经济高质量发展新高地，让“重要窗口”这张金名片，更加金灿灿。

我们相信，只要把民营经济和民营企业家这股力量更好动员起来、凝聚起来，把他们的能量进一步激发出来，浙江一定能成为新时代民营经济高质量发展新高地，让“重要窗口”这张金名片，更加金灿灿。



花园新能源公司生产车间